

珠海特区报

ZHUHAI SPECIAL ZONE DAILY

2021年9月5日
农历辛丑年七月廿九 星期日

今日4版 第12311期
国内统一连续出版物号:CN44-0030

中共珠海市委主管、主办 珠海特区报社出版

坚持原则 敢于斗争

——论学习贯彻习近平总书记在中青年干部培训班开班式上重要讲话

□人民日报评论员

“共产党人讲党性、讲原则，就要讲斗争。”在2021年秋季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上，习近平总书记明确要求年轻干部坚持原则、敢于斗争，指出“在原则问题上决不能含糊、决不能退让，否则就是对党和人民不负责任，甚至是犯罪”，强调“共产党人任何时候都要有不信邪、不怕鬼、不当软骨头的风骨、气节、胆魄”。敢于斗争是我们党的鲜明品格。我们党诞生于国家内忧外患、民族危难之时，一出生就铭刻着斗争的烙印，一路走来就是在斗争中求得生存、获得发展、赢得胜利。建立中国共产党、成立中华人民共和国、实行改革开放、推进新时代中国特色社会主义事业，都是在斗争中诞生、在斗争中发展、在

斗争中壮大的。100年来，在应对各种困难挑战中，我们党锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质，这是我们党最鲜明的特质和特点。我们党依靠斗争走到今天，也必然要依靠斗争赢得未来。习近平总书记强调：“当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，我们面临的风险挑战明显增多，总想过太平日子、不想斗争是不切实际的。”要深刻认识到，中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，实现伟大梦想必须进行伟大斗争。在前进道路上，我们面临的风险考验只会越来越复杂，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。（下转02版）

珠澳合作成绩斐然 两地携手逐梦湾区

在新起点上谱写珠澳合作崭新篇章

牢记嘱托 湾区追梦

落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》

□本报记者 靳碧海 罗汉章 郑振华

高耸的大楼、璀璨的灯光、优美的环境、往来的人群……在碧波荡漾的濠江两岸，珠海和澳门交相辉映，展示出一幅生生不息的壮丽画卷。

改革开放以来尤其是澳门回归祖国以来，珠海全面贯彻落实中央及省委决策部署，坚持“一国”之本，善用“两制”之利，以促进澳门经济适度多元发展为政治使命，加快推动珠澳合作，加强珠澳协同发展，在推动规则衔接、促进产业协同、拓宽发展空间等方面贡献了珠海力量，体现了特区担当。

2019年12月20日，在庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼上，习近平总书记发表重要讲话时指出：“当前，特别要做好珠澳合作开发横琴这篇文章，为澳门长远发展开辟广阔空间、注入新动力”。

时代是出卷人，我们是答卷人。珠海沿着习近平总书记指引的方向奋勇前行，在做好珠澳合作开发横琴这篇文章中跑出“特区速度”，书写了一张珠澳合

作的高质量答卷。

2020年10月14日，习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上强调，“加快横琴粤澳深度合作区建设”。

新时代蕴含新机遇，新机遇承载新使命。市委书记郭永航强调，要紧紧围绕促进澳门经济适度多元发展这条主线，做好加快横琴粤澳深度合作区建设这篇大文章，打造促进澳门经济适度多元的新平台，建设便利澳门居民生活就业的新空间，打造推动粤港澳大湾区建设的新高地，构建与澳门一体化高水平开放的新体系。

迈进“十四五”，启航新征程。当前，珠海正深入学习领会习近平总书记“七一”重要讲话精神，全面贯彻落实习近平总书记对广东、珠海重要讲话和重要指示精神，以珠澳合作为总牵引带动全局工作，围绕“中央要求”“澳门所需”“珠海所能”，举全市之力支持和服务澳门经济适度多元发展，携手澳门加快建设粤港澳大湾区澳珠极点。

改革创新：全面构建国际化制度环境和规则体系

深化珠澳合作，体制机制是关键。2008年12月，珠澳合作专责小组成立，正式建立起珠澳官方联络机制。2013年9月，珠澳合作专责小组更名为珠澳合作会议，目前下设广东自贸试验区横琴片区及园区建设合作、城市规划与跨境交通研究、

口岸通关、环境保护、旅游、文化、经贸和投资、金融8个工作小组。

根据市委港澳工作领导小组部署要求，今年全市各区各部门要全力推进珠海市支持澳门经济适度多元发展7大类91项、珠海市推进粤港澳大湾区建设便利港澳居民珠海发展6大类64项工作任务。任务已经明确，必须狠抓落实，必须以改革创新的精神推动各项任务落实落细落具体。

改革创新是横琴发展的根和魂。从启动建设的第一天开始，横琴走过了一条由点及面、由易到难、由浅入深的改革发展之路。特别是横琴自贸片区挂牌以来，不断打破制度藩篱，步入改革创新的快车道：发布全国首部临时仲裁规则、全国首创跨境人民币全程电子缴税、推动港澳专业人士跨境便利执业、开创行政审批服务网上“跨境通办”……

6年来，横琴自贸片区累计落地622项改革创新措施，其中有3项入选全国自贸区最佳实践案例，44项入选广东自贸试验区制度创新案例，29项入选广东自贸试验区周年最佳案例。

今年初，横琴新区印发实施《横琴新区社会投资建设项目审批制度改革工作方案（试行）》，提出创新审批机制、优化服务模式、压缩精简流程、强化全流程监管等17条改革措施，进一步提高建

设工程项目审批效率，提升服务效能，降低企业成本。

全新改版后，横琴企业专属网页开设了“澳企专区”，提供了包括申请澳门机动车辆入出横琴、申请跨境办公、商事登记全程电子化等在内的8类专属服务。横琴注册的澳门企业可通过“澳企专区”进行线上申办，受理通过后再到线下专窗予以确认，做到业务办理“只需跑一次”，服务更加个性化。

“澳门每年对于进口冷链食品需求非常大，但澳门能够进行规模化物流仓储的空间不多。而我们在横琴的仓库，恰好解决了这个问题。”澳区全国人大代表、横琴大昌行供应链管理有限公司董事长萧志伟说。优质载体背后，离不开创新政策的支撑。横琴通过率先试点实施“进境暂存中转澳门食品检验检疫监管创新”，大幅提高企业的运作效率并降低成本，也促进珠澳两地食品贸易更加便利化。

越来越多改革创新的新事物让横琴活力涌动：推动“湾区社保通”工程、深化琴澳“诚信店”建设、打造互联网金融法庭、首创不动产登记“一证一码”、推出全国首个面向企业的电子政务定制系统“企业专属网页”……持续优化营商环境，横琴构建起与国际规则相衔接的制度体系。（下转02版）

陈建文到珠海调研

做好加快横琴粤澳深度合作区建设这篇大文章

本报讯 记者宋一诺报道：9月4日，省委常委、宣传部部长陈建文到珠海调研宣传文化工作特别是文旅产业发展等情况，强调要深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话和对广东系列重要讲话、重要指示批示特别是关于横琴开发开放的重要论述精神，做好加快横琴粤澳深度合作区建设这篇大文章，推动粤港澳大湾区世界级旅游目的地建设取得新进展。

当日上午，陈建文一行先后来到港珠澳大桥和珠海大剧院、博物馆、城市规划展览馆，详细了解大桥综合开发、珠海文化惠民工程建设运营等情况，对我市相关工作取得的成效给予充分肯定。陈建文强调，要深入挖掘大桥文化内涵，扎实推动大桥旅游开发，讲好大桥故事、湾区故事、中国故事。要坚持以人民为中心，落实文化和旅游惠民工程，不断提升公共文化服务水平，更好地满足群众的精神文化需求。

当日下午，陈建文一行来到横琴新区规划展示厅、珠海澳大科技园、城市规划展览馆、详细考察大桥综合开发、珠海文化惠民工程建设运营等情况，对我市相关工作取得的成效给予充分肯定。陈建文强调，要深入挖掘大桥文化内涵，扎实推动大桥旅游开发，讲好大桥故事、湾区故事、中国故事。要坚持以人民为中心，落实文化和旅游惠民工程，不断提升公共文化服务水平，更好地满足群众的精神文化需求。

省委宣传部、省委网信办有关负责同志参加调研。市领导谈静陪同调研。

香湾街道香凤社区为老旧小区更换消防器材 261户居民有了安全屏障

我为群众办实事 聚焦民生微实事

本报讯 记者马涛报道：9月3日，香湾街道香凤社区通过“民生微实事”项目，为辖区乐园路86号、凤凰北路1078号邮政宿舍、翠香路93号石泉苑等老旧小区配置消防器材，让261户居民有了安全屏障。

石泉苑小区有3栋居民楼，其中1栋、2栋为8层住宅楼，3栋为21层高层住宅，每层有12户。该小区消防设施由于年久老化，破损严重，同时存在楼道安全出口指示标志、应急照明灯损坏等情况，有较大消防隐患。

收到居民反映后，香凤社区党委高度重视，立即开展排查，发现其他几个老旧小区也存在同样问题。为保障居民生命财产安全，党委将为老旧小区配置一批灭火器、安全出口指示标志等列入“民生微实事”项目。9月3日，一批崭新的消防器材被安置在上述小区。本次共购置消防箱38个、4公斤灭火器96个、消防指示灯29个、消防应急灯29个。并对一些逃生通道指示不清晰、应急灯损坏的情况进行了整改、更换，为辖区261户居民筑起一道消防安全屏障。

中央生态环境保护督察在广东

中央第四生态环境保护督察组入驻公告

中央第四生态环境保护督察组8月27日进驻广东。进驻期间（2021年8月27日—9月27日）设立专门值班电话：020-83187732，专门邮政信箱：广东省广州市第A125信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责，中央生态环境保护督察组主要受理广东省生态环境保护方面的来信来电信访举报。其他不属于受理范围的信访举报问题，将按规定交由被督察地方处理。

中央第四生态环境保护督察组向珠海市转办群众信访举报件情况（9月4日）

珠海市9月4日收到中央第四生态环境保护督察组第八批信访举报问题1宗，涉及金湾区，为涉土壤类案件。目前，信访举报问题正在调查处理中，后续处理情况将按要求及时公开。

2021 AIRSHOW CHINA 第13届中国航展 2021.9.28-10.3 ZHUHAI, CHINA 距离开幕还有 23 天

郭永航带队赴西藏林芝开展对口支援工作

本报讯 记者李栋 通讯员朱宗报道：为深入贯彻落实习近平总书记在西藏考察时的重要讲话和关于西藏工作、对口支援工作的重要论述精神，认真落实广东省、西藏自治区对口支援工作有关部署要求，近日，市委书记郭永航率珠海市代表团赴西藏自治区林芝市，就进一步做好对口支援米林县和米林农场工作进行深入对接。西藏自治区人大常委会副主任、林芝市委书记马升昌参加有关活动。

在林芝市，代表团考察了环雅江乡村振兴产业带、米林农场供水工程、嘎玛康桑营地等援建项目，详细了解珠海对口支援工作进展情况，并看望慰问珠海

援藏干部。

考察期间，郭永航与马升昌就对口支援工作进行深入交流。马升昌指出，珠海市认真贯彻落实党中央决策部署，坚持把做好援藏工作作为践行“两个维护”的实际行动，全方位、宽领域、多层次开展对口支援工作，为林芝做好稳定发展生态强边工作注入了强劲动力。珠海援藏干部坚持缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高，以项目援藏打基础，以产业援藏增动能，以民生援藏聚人心，以智力援藏添后劲，见人见物见精神见效益，用实际行动赢得了各族群众的一致好评。希望珠海市一如既往地加大对林芝的对口支援力度，为林芝发展注入新的活力。我们将积极主动做

好受援工作，关心关爱援藏干部，为珠海对口援藏工作创造良好条件，真正把珠海的大力支持化作自身发展的强大动力。

郭永航指出，对口支援米林县和米林农场工作，是党中央、广东省交给珠海的重要政治任务，是珠海义不容辞的使命担当。我们要认真学习领悟习近平总书记重要讲话精神，全面贯彻新时代党的治藏方略，用心用情用力做好对口支援工作。要把握好改善民生、凝聚人心这个出发点和落脚点，坚持以民生援藏为龙头、以产业援藏和智力援藏为两翼，认真做好新发展阶段对口支援工作，助力林芝加快高质量发展。要以对口援藏

为重要抓手，加强与林芝、米林的战略对接，共同服务和融入新发展格局。要加强组织领导，强化协调联动，健全对口支援长效机制，推动对口支援工作取得新成效。

郭永航强调，珠海援藏干部要始终绷紧讲政治这根弦，自觉接受当地党委、政府的领导，虚心向西藏干部群众学习，以高度的责任感和使命感全身心做好各项工作，以扎实的工作成效高质量完成对口支援任务。

珠海市领导吴斌、郭才武，林芝市领导张秀武、达瓦，米林县领导多吉扎西、黄南荫、周哲文，广东省第九批援藏工作队珠海援藏干部等参加有关活动。

9.349公里新公路完成沥青路面摊铺

鹤港高速一期工程进入收尾阶段

建设现代化国际化经济特区 打造大湾区高质量发展新引擎 项目现场

本报讯 记者陈颖报道：记者4日从珠海交通集团获悉，随着9.349公里新公路沥青路面摊铺工作顺利结束，意味着鹤港高速一期工程进入收尾阶段。通车后，珠海机场到香洲区洪湾互通立交、加林山隧道一带可选择高速公路出行，预计通行时间不到半个小时。

鹤港高速即鹤洲至高栏港高速公路，是由洪鹤大桥向西延伸、最终抵达高栏港高速的通道，与通往江门的黄茅海跨海通道项目对接。作为港珠澳大桥的西延线，其与洪鹤大桥、黄茅海跨海通道项目连为一线，助力珠海打造珠江口西岸综合交通新枢纽，同时缓解东西向交通压力，促进珠海西部地区发展。

鹤港高速分两期建设。其中，一期工程全长18.699公里，鹤洲北至金湾路段已于去年建成通车，剩下的金湾路至珠海机场高速公路段共9.349公里，目前正在交通安全设施、绿化等工程施工收尾工作。该项目设计时速100公里，双向6车道。

一期项目通车后，从香洲区前往珠海机场可选择加林山隧道，经洪湾互通立交转洪鹤大桥、鹤港高速，在大林互通立交再转机场高速抵达。鹤港高速同时在机场北路、金湾路附近设置了出入匝道。

据了解，在推进鹤港高速沥青路面施工过程中，珠海交通集团积极统筹参建单位加强质量控制，确保路面各项指



鹤港高速一期工程范围内沥青路面摊铺工作已顺利完成。 本报记者 曾遥 摄

标满足设计及规范要求。同时大力推行信息技术和先进检测设备的应用，较好地实现了摊铺、碾压实时定位，提升了沥青路面

施工效率和质量。下一步，珠海交通集团将积极推进剩余工程的施工，确保鹤港高速尽快通车至机场高速。

此外，鹤港高速二期工程正按照明年年底通车的目标推进，目前主要进行沿线桥梁的上部结构施工。